

广东扶贫进行时  
走向我们的小康生活



“赖书记对我们一家太好了。”贫困户潘康水被猫咬伤后十几天没去看医生，珠海市市场监督管理局驻茂名高新区七迳镇张屋村第一书记赖国明入户走访时发现他手肿得厉害，立即带他去看病，还自掏腰包给他打狂犬疫苗。说起这件事，想到扶贫工作队辛苦帮他们一家种上百香果慢慢过上好日子，潘康水的爱人潘少莲再也忍不住泪水。

引进公司种植黄金百香果，带动村民脱贫致富；创新医疗扶贫使村集体每年增收6万元；通过支持学校改造、奖教奖学改造教育环境、留住乡村教师……日前，新快报记者走进张屋村，见证了帮扶单位和驻村扶贫工作队扶真贫、真扶贫、真脱贫的种种场景。

■采写：新快报记者 曾贵真  
■图片：新快报记者 李小萌 林里



■在茂名市高新区七迳镇张屋村，小朋友在学校操场上做游戏。



■潘康水的老婆说起生活发生的改变，潸然泪下。



■茂名市高新区七迳镇张屋村新建了卫生站。



■茂名市高新区七迳镇张屋村的黄金百香果种植基地。

# 珠海市市场监督管理局多措并举帮扶茂名张屋村 种黄金果 村民找到致富新出路 出租彩超 开创医疗扶贫新模式



■在茂名市高新区七迳镇张屋村的黄金百香果种植基地里，贫困户黄小玲在给百香果剪枝。

## | 产业帮扶 | 种黄金百香果“一地生多金”

张屋村是茂名市高新区唯一一个省定贫困村，保留农业基础较好，没有参与征地的村，现有贫困户72户221人。经过帮扶单位和当地政府的大力扶持，张屋村有劳动能力贫困户人均收入从2016年的约4000元发展到去年底1.6万多元，去年村集体年收入达到13万元，贫困户达到“八有”标准，省定贫困村达到了出列标准。

取得这份成绩离不开因地制宜的产业帮扶。赖国明告诉新快报记者，张屋村村民曾经靠发展北运蔬菜而致富，近年来北方蔬菜自产能力大大提高，北运蔬菜遇到了竞争和运输成本高企等挑战，已不适合张屋村的发展。

“经过深入的调研，我们决定发展投资少、产值高、周期短、见效快的黄金百香果。”赖国明说，去年，张屋村整合了50亩土地，引进了信宜一家公司，投入50万元入股其黄金百香果种植基地，每年按8%的固定收益，有4万元给贫困户分红。

看到效果后，高新区、七迳镇高度重视，又整合了50多亩土地，投入50万元产业发展资金，引入茂南区一家企业种植黄金百香果。两家黄金百香果种植基地形成了良性竞争，也带动了20户贫困户和部分非贫困户加入种植。目

前，张屋村的黄金百香果种植面积超过了150亩。

“这种百香果中的高档品种，市场上供不应求，零售价卖到了5斤70多元。”赖国明说，村民种植后两家企业包销，根本不愁销路。他形容百香果种植是“一地生多金”，除了种植增收外，还有土地流转费用。除了有分红，村民也能在基地打工。在张屋村的一个百香果种植基地，贫困户黄小玲正在为百香果剪枝。她说，在这里打工每天有80元，一个月下来就有两千多元。

## | 医疗扶贫 | 出租彩超每年增收6万元

发展新农村建设，村里花草打理、垃圾收集等费用也增加了，但全村一年9000元的集体收入，远远不够日常开支。为此，帮扶单位和驻村扶贫工作队想到了医疗帮扶措施；珠海市市场监督管理局出资30万元帮助村委会采购了一台彩超系统，出租给七迳镇卫生院经营使用，每年收取6万元租金作为集体收入，一共10年。

赖国明说，这可谓一举多得。村民到卫生院看病，有先进的仪器，再也不用到县城，解决了看病难的问题。卫生院提高了诊疗技术，诊疗更精准。村集体增加了收入，可以正常运转。

此外，帮扶单位还投入100万元到

天源健康产业投资有限公司，按8%的固定收益给贫困户分红。该公司还捐助了理疗设备给村卫生所并购买了服务，村里的贫困户能免费到卫生所享受针灸、拔火罐、推拿等服务。

## | 教育帮扶 | 奖教奖学稳住教师队伍

走进张屋村的小学，教室里传来朗朗读书声。教室外，一栋建筑正在装修。赖校长告诉新快报记者，这是帮扶单位出资给他们重建的食堂，建设后，师生的用餐环境将大大改善。

赖校长说，以前的学校非常破烂。这几年驻村扶贫工作队和帮扶单位、当地政府对学校都非常重视，进行了翻新，购置了图书、乒乓球台、教学用具等，每个学期还对优秀老师和学生进行奖励。爱心企业也不时过来慰问、送校服等。学校越来越好，也稳住了教师队伍。

特别是扶贫工作队进驻后，学校还开设了四个班的幼儿园，让村里的孩子不出村就可以上幼儿园。

幼儿园开办后，还带动了就业。来自贫困户家庭的张彩丹当上了幼儿园保育员。她说，每个月有近两千元收入，家里的两个小孩也在里面上幼儿园，学校还减免了一半的费用。这种在家门口上班，又能兼顾家庭的工作十分适合她。

## ◎扶贫好故事◎

### “赖书记为了我们家，真的好辛苦”

贫困户潘康水有听力障碍，老婆潘少莲则有视力残障，两人都丧失了劳动能力。家里还有两个小孩在读书，一个女儿在外面打工。虽然身体不便，但潘康水非常勤奋。

针对潘康水家的情况，工作队帮助他家落实“三保障”、学生补贴、残疾补贴、低保、医疗保障等政策，还支持他种植3.66亩百香果。不仅免费发放种苗和化肥农药，提供生产设备，还提供技术培训。“赖书记为了我们家，真的

好辛苦。因为我们身体不方便，赖书记每个星期都带人来教我们，带我们到田里学技术。”潘少莲说。

赖国明说，因为勤奋，潘康水家种的百香果是全村长得最好的，第一批就卖了3000多元。

让潘少莲感动的是，赖国明在入户走访时看到她丈夫的手肿得很大，立即把他带去看医生。由于打狂犬疫苗不能报销，赖国明还自掏腰包给他打针。说着说着，潘少莲不由得泪流满面。

### 老村长每天义务值班支持扶贫

傍晚时分，张屋村广场开始热闹起来。村民们三三两两出来闲聊、做运动，非常惬意。

赖国明说，扶贫工作的顺利开展也离不开当地村两委的团结。令他非常感动的是，有着50多年党龄、84岁的老村长张广春每天义务来村委值班，支持村两委工作、支持扶贫。而为了支持新农村建设，他的孙子义捐40多万元，投入广场建设，并搭好了戏台。

张广春说，经过四年多来的帮扶，如今的张屋村，道路硬底化、路灯也装好了，卫生建设搞得很好。老人们晚上也到外面活动，不用老待在家里，村民们的幸福感大大地提高了。